

РАЗОСЛАНО № П 33

Совершенно секретно

иу-3

23.01

экз № 2

ПОСТ СМ СССР № 17233/ХIV  
н 2 к Пр № 235 от 23.07.86

06.01.86 № 23-Ч

ПОСТ СМ СССР № 126-42 Ц К К П С С  
1986 г.

О мерах по упорядочению контактов советских должностных лиц с иностранными гражданами

Поступающие в Комитет государственной безопасности СССР материалы свидетельствуют о том, что в последнее время возросло число нарушений норм, установленных "Положением о порядке осуществления связей министерств, ведомств, предприятий, учреждений, организаций СССР и их представителей с иностранными организациями, учреждениями, фирмами и их представителями в области научно-технического и экономического сотрудничества" /утверждено постановлением Совета Министров СССР от 23 августа 1972 года № 637-207/. В частности, широкое распространение получили такие недостойные для советских граждан действия, как получение от иностранных граждан и присвоение подлежащих сдаче в доход государства дорогостоящих подарков, принятие от иностранцев различных услуг в период пребывания в служебных загранкомандировках.

Такие действия граждан СССР подрывают престиж советских учреждений и организаций, создают у многих представителей делового мира превратное представление о том, что с работниками советских учреждений и организаций нельзя прийти к соглашению без вручения им взяток в виде подарков.

Некоторые должностные лица, поддерживающие неделовые контакты с иностранцами, попадают от них в зависимость и вследствие этого идут на необоснованные уступки при заключении внешнеторговых контрактов, что отрицательно сказывается на качестве, сроках и ценах поставляемых в Советский Союз оборудования и изделий и

наносит значительный ущерб нашему государству; в отдельных коллективах, осуществляющих связи с зарубежными странами, создается атмосфера круговой поруки и вседозволенности.

В результате сговора с иностранными фирмами группы взяточников, разоблаченных в ГКЭС /Смеляков, Павлов/, государство недополучило свыше 13 млн. валютных рублей. Значительные валютные потери выявлены в ходе расследования по уголовным делам на некоторых бывших работников Минвнешторга и промышленности /Чирвинский, Барашков, Тихонов и др./. По сделкам, заключенным находящимися ныне под следствием бывшими руководителями В/О "Союзмешстройимпорт" Прасоловым, Михайловым, Лыковым и другими, которые получили от инофирм подарки на сумму около 500 тыс. рублей, государству нанесен ущерб на сумму свыше 15 млн. валютных рублей.

Особую тревогу вызывает тот факт, что советские должностные лица, нарушающие вышеупомянутое Положение, попадают в поле зрения спецслужб противника, которые стремятся использовать компрометирующие советских людей ситуации для организации против них провокаций и осуществления вербовочных подходов. Об этом свидетельствует ряд материалов, полученных Комитетом госбезопасности в последнее время из Англии, Индии, Испании, Италии, США, Турции, Финляндии, ФРГ, Швейцарии, Японии и других стран.

В связи с изложенным представляется целесообразным:

— обратить внимание руководителей министерств, ведомств, организаций, участвующих в научно-техническом и экономическом сотрудничестве Советского Союза с зарубежными странами, на обеспечение неукоснительного выполнения "Положения о порядке осуществления связей министерств, ведомств, предприятий, учреждений, организаций СССР и их представителей с иностранными организациями, учреждениями, фирмами и их представителями в области научно-технического и экономического сотрудничества", на тщательный подбор

командируемых лиц, качество проработки заключаемых сделок;

- запретить всем советским должностным лицам принимать дорогостоящие подарки от иностранных организаций, учреждений и их представителей, с которыми они осуществляют контакты в связи с выполнением своих служебных обязанностей, и поручить Министерству финансов СССР определить порядок обращения в доход государства предметов, оказавшихся в качестве подарков во владении советских граждан в силу независящих от них обстоятельств;

- в целях недопущения провоза в СССР контрабанды и незаконно полученных предметов ограничить круг советских должностных лиц, освобождаемых от таможенного досмотра.

КГБ СССР продолжит осуществление необходимых мероприятий, направленных на обеспечение интересов государственной безопасности при осуществлении советскими должностными лицами связей с представителями иностранных организаций, учреждений и фирм.

С \_\_\_\_\_, Минфином СССР т. Деменцевым В.В./ согласовано.

Проекты постановлений ЦК КПСС и Совета Министров СССР прилагаются.

Просим рассмотреть.

Председатель Комитета

В.Чебриков

иу-3

Секретно  
Проект  
экз № 2

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК КПСС

О мерах по упорядочению контактов советских  
должностных лиц с иностранными гражданами

Одобрить проект постановления Совета Министров СССР  
по данному вопросу /прилагается/.

Сверено: *НН*  
25.01.56

Составлено в борюте.

СЕКРЕТАРЬ ЦК

Секретно

Проект

экз № 2

иу-3

СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР  
ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от "23" августа 1985 года № 126-42

Москва, Кремль

О мерах по упорядочению контактов советских должностных лиц с иностранными гражданами

Совет Министров СССР ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Обратить внимание руководителей министерств, ведомств, организаций, участвующих в научно-техническом и экономическом сотрудничестве Советского Союза с зарубежными странами, на обеспечение неукоснительного выполнения Положения о порядке осуществления связей министерств, ведомств, предприятий, учреждений, организаций СССР и их представителей с иностранными организациями, учреждениями, фирмами и их представителями в области научно-технического и экономического сотрудничества, утвержденного постановлением Совета Министров СССР от 23 августа 1972 года № 637-207.

2. Дополнить пункт 8 Положения о порядке осуществления связей министерств, ведомств, предприятий, учреждений, организаций СССР и их представителей с иностранными организациями, учреждениями, фирмами и их представителями в области научно-технического и экономического сотрудничества, утвержденного постановлением Совета Министров СССР от 23 августа 1972 года № 637-207 абзацем следующего содержания:

"Всем советским должностным лицам, участвующим в работе с

иностранными организациями, учреждениями, фирмами и их представителями в области научно-технического и экономического сотрудничества, запрещается принимать от них дорогостоящие подарки. Если в силу традиций или обычая должностное лицо не имеет возможности отказаться от такого подарка или стало обладать им помимо своей воли /предмет оставлен в номере гостиницы во время отсутствия лица, в автобусе, автомашине и т.д./, о факте его получения это должностное лицо обязано поставить в известность непосредственного начальника и затем сдать подарок в доход государства в установленном порядке".

3. Поручить Министерству финансов СССР разработать порядок обращения в доход государства предметов, оказавшихся в качестве подарков от иностранных организаций, учреждений, фирм и их представителей во владении советских граждан.

4. В целях недопущения провоза в СССР контрабанды и незаконно полученных предметов Главному таможенному управлению Министерства внешней торговли подготовить и внести предложения, направленные на ограничение круга советских должностных лиц, освобождаемых от таможенного досмотра.

5. Поручить Министерству иностранных дел СССР совместно с компетентными органами упорядочить (на основе имеющихся постановлений и инструкций) оформление служебных и дипломатических паспортов, особенно паспортов с правом многократных выездов, четко определив категории работников и круг лиц, на которых распространяется обязательное заполнение деклараций при пересечении советской границы (выезд и въезд). В этой связи изложить подпункты "з" и "л" пункта 4 постановления Совета Министров СССР от 20 ноября 1953 года № 2829-II/94

в следующей редакции:

"з/ - послов и посланников СССР, торговых представителей и их заместителей, консулов и советников;

"л/ - руководителей советских делегаций, выезжающих за

границу на конференции, для торговых и экономических  
переговоров, на совещания и т.п."

Председатель  
Совета Министров СССР

Управляющий Делами  
Совета Министров СССР